
 

 

                           Stredná odborná škola techniky a služieb                                                              
                                Pod amfiteátrom 7, 934 01 Levice 

 

Prijímacie konanie pre školský rok 2020/2021 z predmetu slovenský jazyk a literatúra 
                   
                  Kód žiaka : ..... ..... ..... .....                                   1. kolo         1. termín 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
1. Doplňte chýbajúce y/ý, i/í alebo iné písmená. 
 

Onedlho o_cestujeme do _ysokých Tatier. O_tiaľ budeme  robiť v_chádzky  do lesa. R_chlo 

budeme d_chať  č_stý vzduch, aby boli naše p_úca zdravé. Lúče _lnka nás budú hriať a m_ 

budeme spokojne od_ychovať. Koruny stromo_ nám budú pripomínať obrovské skal_.        

_o starým o_com budeme chodiť  na hr_by. Tento rok je v lese veľa l_šok. Lovia m_ši, 

vtáčiky na zem_ a iné drobné zvieratá. Nimi k_mia svoje mláďatá. 

 

Ukážka 1  
 

Meč, stredoveký symbol rytierstva, má zaujímavú minulosť. Jeho príbeh sa začínal písať najmä v súvislosti 
s objavením bronzu. Doteraz sa za najstaršie považovali meče zo začiatku 3. tisícročia pred naším 
letopočtom. Nové objavy archeológov ............................... . Pred troma rokmi bol vo východnom Turecku 
vykopaný pravdepodobne najstarší meč na svete. Najnovšie expertízy a chemická analýza stanovili vek            
na neuveriteľných päťtisíc rokov.  
 

1. Ktoré slová sú v uvedenom texte na zakrytom mieste? 
A) sa v tomto smere už neočakávajú 
B) potvrdzujú túto hypotézu 
C) však priniesli zásadný zlom  
D) dokázali jeho významné postavenie 
2. Ktorá z nasledujúcich viet najlepšie vystihuje podstatu textu z ukážky 1 ? 
A) Meč bol v stredoveku všeobecne považovaný za symbol rytierstva. 
B) Meče sa rozšírili najmä po objavení bronzu. 
C) Vo východnom Turecku boli vykopané veľmi staré meče. 
D) Podľa nových objavov sa meče používali omnoho skôr, ako sa predpokladalo. 
3. Podčiarknuté slovo v ukážke 1 je:  
A) podmet. 
B) predmet. 
C) prísudok. 
D) nezhodný prívlastok. 
4. Aký druh číslovky predstavuje slovo päťtisíc v ukážke 1 ? 
A) základná 
B) radová 
C) násobná 
D) neurčitá 
5. Ukážku 1 zaraďujeme do:  
A) umeleckého štýlu. 
B) administratívneho štýlu. 
C) náučného štýlu. 
D) hovorového štýlu. 



6. Akým slovotvorným postupom vzniklo slovo stredoveký z ukážky 1? 
A) skladaním 
B) skracovaním 
C) odvodzovaním 
D) kombináciou postupov 
7. Pre poslednú vetu v ukážke 1 platí nasledovné tvrdenie. Je to:  
A) dvojčlenná veta úplná, rozvitá. 
B) dvojčlenná veta neúplná. 
C) jednočlenná veta slovesná. 
D) jednočlenná veta neslovesná. 
8. O slovese sa považovali / 2. veta v ukážke 1/ platí, že má tieto gramatické kategórie:  
A) 3. osoba množného čísla, budúci čas, oznamovací spôsob, dokonavý vid. 
B) 3. osoba množného čísla, prítomný čas, oznamovací spôsob, nedokonavý vid. 
C) 3. osoba množného čísla, minulý čas, oznamovací spôsob, nedokonavý vid. 
D) 3. osoba množného čísla, prítomný čas, oznamovací spôsob, dokonavý vid.  
 

Ukážka 2  
 

Ľakajú sa klietky rúk, pasce krásnych slov, 
ľakajú sa zradnej siete sľubov.  
Nad konármi hliadkujú v modrom území,  
kde sa končí revír vrán a supov.  
 

Nad tulákmi držia .........,  
niet tam .......... .  
Tak leť, aj keď nevyhráš, 
nad zemskou príťažou. 
 

9. Ktorý umelecký jazykový prostriedok je v ukážke 2 podčiarknutý?  
A) metonymia  
B) metafora  
C) prirovnanie  
D) epiteton  
10. Ktoré dve slová (v uvedenom poradí) môžu byť na zakrytých miestach v ukážke 2?  
A) stráž, víťazov 
B) ruku, úniku 
C) zlobu, slobody 
D) biče, spravodlivosti 
11. Ktoré slovo nie je z ukážky 2 synonymom k slovu revír ? 
A) teritórium 
B) územie 
C) miesto 
D) reštart 
12. V ukážke 2 sa nachádza opakovanie slov na začiatku veršov: Ľakajú – ľakajú. Ako nazývame tento     
      umelecký prostriedok? ........................................................................................................................... 
 
13. Koľko zvratných zámen sa nachádza v ukážke 2? ................................................................................. 
14. Ako nazývame spojenie slov vrán a supov z ukážky 2 z hľadiska vetnočlenskej platnosti? 
A) priamy premet 
B) slovesno-menný prísudok 
C) viacnásobný podmet 
D) nezhodný prívlastok 
 



 
15. Ku ktorému literárnemu druhu možno priradiť ukážku 2?  
A) K epike.  
B) K próze.  
C) K lyrike.  
D) K dráme.  
 

Ukážka 3  
 

Lev, osol a líška sa vybrali na lov. Po úspešnom love kázal lev oslovi, aby podelil korisť. Ten urobil tri 
rovnaké kôpky. Lev sa nahneval a osla zožral. Potom kázal deliť líške. Tá nakládla takmer všetko pred leva. 
,,Kto ťa naučil tak deliť korisť?“ ,,Nehoda, ktorá postihla osla,“ povedala líška.  
 

16. Ktorý frazeologizmus najlepšie vystihuje pointu uvedeného príbehu? 
A) Príde na psa mráz. 
B) Dobrá rada stojí groš. 
C) Múdry sa učí na cudzej chybe. 
D) Sýty hladnému neverí. 
17. Jedno z  nasledujúcich tvrdení nie je pravdivé. Ktoré? 
A) Bájky môžu mať formu poézie a prózy. 
B) Bájky zvyčajne vysvetľujú príčiny vzniku sveta. 
C) Postavy zvierat v bájkach majú ľudské vlastnosti. 
D) Bájky majú mravoučný charakter.  
18. V ktorom slovnom spojení z ukážky 2 nedochádza k spodobovaniu?  
A) na lov 
B) po úspešnom 
C) pred leva 
D) kto ťa naučil 
19. V ktorej z možností sa podstatné meno z ukážky 2 sa neskloňuje podľa vzoru žena?  
A) korisť 
B) nehoda 
C) kôpka 
D) líška 
 

Ukážka 4 
 

Starostlivosť o naše životné prostredie zlyháva. Je správne sa stále na kohosi vyhovárať? Je predsa v rukách 
každého z nás, aby prostredie, v ktorom žije, neustále skultúrňoval! Aj naši žiaci sú toho dôkazom.                 
Naši študenti sa zúčastnili enviromentálnej súťaže. 
 

20. Ktorý slohový postup je použitý v ukážke?  
A) opisný 
B) rozprávací 
C) výkladový 
D) informačný 
21. V podčiarknutej vete z ukážky 4 sú v správnom poradí vetné členy v možnosti:  
A) zhodný prívlastok, podmet, slovesný prísudok, zhodný prívlastok, predmet 
B) nezhodný prívlastok, predmet, slovesno-menný prísudok, zhodný prívlastok, podmet 
C) zhodný prívlastok, podmet, slovesno-menný prísudok, nezhodný prívlastok, predmet 
D) nezhodný prívlastok, podmet, slovesný prísudok, zhodný prívlastok, predmet 
22. Aký typ vety z hľadiska obsahu predstavuje veta: Je správne sa stále na kohosi vyhovárať? 
A) rozkazovacia 
B) zvolacia 
C) oznamovacia 



D) opytovacia 
23. Hlaholika bola 
A) prvým slovanským jazykom. 
B) prvou slovanskou rečou. 
C) prvým slovanským písmom. 
D) prvým slovenským spisovným jazykom. 
24. Ktoré zo slov je nesprávne rozdelené na slabiky? 
A) for-má-ci-a 
B) inš-truk-tor 
C) za-mkol 
D) in-di-vi-du-ál-ne 
25. V ktorej z možností sú uvedené dve opozitá? 
A) víťaz, porazený 
B) holý, Hollý 
C) výfuk, výťah 
D) írečitý, typický 
 

 

   

                                                                                                Počet bodov – diktát:................................................ 
 

                                                                                                Počet bodov – test:.................................................... 
 

                                                                                                Spolu:........................................................................ 
 

                                                                                                Hodnotitelia: ............................................................ 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


